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FARNOSŤ  KRUŽLOV   *   28.09.2020 – 11.10.2020 

Prečo zostávať na celej svätej liturgii a neodchádzať 
skôr? 

Kresťanská bohoslužba je „vrcholom i prameňom“ života 
kresťana.  Svätý pápež Ján Pavol II. vo svojom liste Orientale Lumen 
(čl. 11) zdôrazňuje to, že východní kresťania s veľkou láskou slávia 
svoju bohoslužbu, ktorá má schopnosť zachytiť ľudskú osobu v jej 

celistvosti. 
Centrom kresťanského kultu je slávenie božskej liturgie, ktoré 

je asi väčšine veriacich najbližšie. Tu je si však potrebné uvedomiť, že 
aj keď  je pohnútkou k prinášaniu obeti bohoúcta (prejav a vzdanie 

Bohu najvyššej úcty a slávy), tak účelom liturgie nie je iba premeniť 
chlieb a víno, ale hlavne premeniť samotného človeka – jeho vnútro, 

srdce, myslenie, život – v duchu slov Ježiša Krista. 
Mnohí svätú liturgiu spájajú iba v súvislosti so sviatosťou Tela 

a Krvi Ježiša Krista –  svätým prijímaním. Avšak celistvý pohľad na 
slávenie božskej liturgie nás presviedča o dvoch rovinách, ktoré sú 

badateľné pri tomto slúžení. Prvá rovina je sústredená na Božie slovo 
a druhá na eucharistický obrad. 

Nesprávny pohľad na svätú liturgiu má za následok aj to, že 
neskorší príchod na svätú liturgiu dnes akosi niektorí nevnímajú ako 

nejaký „prehrešok“ a berú to za niečo prirodzené, veď tá podstatná 
časť liturgie je aj tak až po kázni. 

Taktiež je celkom bežným javom, že niektorí po svätom 
prijímaní už ani nesmerujú na miesto do lavice, ale zhromaždia sa 

v predsieni (babinci), kde buď čakajú do požehnania alebo poväčšine 
hneď po požehnaní Eucharistiou odchádzajú zo svätej liturgie. Vraj to 

tak robia už dlho, taký je zvyk… 
Preto som sa rozhodol napísať aj tento článok, aby som 

poukázal na to, že skorším odchodom zo svätej liturgie sa jednak 
oberáme o množstvo milostí, taktiež preukazujeme nedostatok 

poznania svätej liturgie a nakoniec sa vyčleňujeme zo spoločenstva, 
do ktorého patríme. 

Prečo je teda dobré zostať na svätej liturgii až do jej ukončenia? 
Všimnime si teologické, ale aj pastoračné dôvody. 
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1. Správne chápanie Eucharistie 
Svätá liturgia (Eucharistia) to nie je nejaká nová obeta (ako to 

niektorí dnes tvrdia), ani iba akousi spomienkou, ale Eucharistia je 

tou istou obetou, ktorú raz a navždy priniesol za nás všetkých Spasiteľ 
sveta Ježiš Kristus. 

Eucharistia, ako centrum kresťanského kultu, je prijímanie 
sviatosti tela a krvi nášho Pána Ježiša Krista. Bohatstvo a vznešenosť 

tohto prijímania nádherne opisuje Mikuláš Kabasilas: „Tak  dokonalé 
je toto tajomstvo, tak úžasne vyvýšené nad všetky ostatné sväté 
obrady, že vedie k  vrcholu všetkých dobier. Tu je konečný cieľ každej 
ľudskej túžby.  V ňom dosahujeme samého Boha a Boh sa s nami spája 
v najdokonalejšej jednote“. 

Prostredníctvom svätej liturgie nás teda Boh pozýva k 

prehĺbeniu vzťahu s ním a na prehĺbenie nášho vlastného 
duchovného života. Svätá liturgia je žriedlom darov a milostí, ktoré 

môžem prijímať a čerpať, ak sa však nepozerám na účasť na svätej 
liturgii ako na nutnú povinnosť, ktorú musím splniť. 

2. Nebuďme uponáhľaní 
Je na nezaplatenie prísť na svätú liturgiu o čosi skôr, aby sme 

sa nielen vydýchali (väčšina našich chrámov je na kopci), ale najmä 
sa vnútorne stíšili a takto sa pripravili na prežívanie toho najväčšieho 

tajomstva. 
Len tak ľudsky si predstavme, že ideme k niekomu na návštevu. 

K niekomu, kto sa na nás tešil už celý týždeň. Prichystal občerstvenie, 
pozval aj ďalších spoločných priateľov… A my, už niekoľko minút po 

príchode, začneme pozerať na hodinky a vysvetľovať ako sa 
ponáhľame. O čom je taká návšteva? O čom je také priateľstvo? 

Ježiš Kristus povedal, že kde sú dvaja alebo traja v jeho mene, 
tam je on medzi nimi (porov. Mt 18, 20). Keďže na každej svätej liturgii 

sa modlí spoločenstvo veriacich, je medzi nimi prítomný aj sám Ježiš. 
Táto prítomnosť je v momente premenenia chleba a vína priamo 

zosobnená prítomnosťou jeho tela, duše a Božstva v Eucharistii. A my 
to ani nevnímame, lebo myšlienkami sme už doma, v robote 

a ľutujeme sa, ako nič nestíhame… 
Ak teda prichádzame neskoro a odchádzame skôr zo svätej 

liturgie je to rovnaké, akoby Ježiš Kristus na nás niekde čakal a my 
meškáme alebo od neho odídeme predčasne. O čom je taká návšteva 

chrámu? O čom je také priateľstvom s Ježišom Kristom? 
Pokračovanie v nasledujúcom čísle! 

 

Zbierka na seminár: Kružlov 112,62€, Krivé 36€, Bogliarka 20€ 
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